
XLH. évfolvam 56-ik szám. 1909. szerda, március 10

Előfizetési ár: 
ttelyben,háihoi hordva

ÍNegyedévre .... 2 koron*.
Hévre.................4 korona.

* ♦ ♦
/Vidékre, postán küldve
Negyedévre . . . 8 k. 50 hl. 
félévre............ 7 k. — hl.

« * *

Egyes száz 2 fillér.

INgjelen mlndea
nétfó é» 

tnneputinl nap kivételéig
* * *

SMrtöMtftéo ü WKHimSi 
Budai-nagy-útoa 181 flb 

(JuháaE-hÍB), 
hova a lap szellemi és 
részére vonatkozó ötéi ™ 

dolgok intézendők

Kecskeméti Lapok
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP
A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSÖKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF. Telefon 141. sz. Laptulajdonos a Nyomda-Rész vény társaság.

A kisgazdák pusztulása.
Modern újságíró, aki a klikkek 

tollát forgatja s igy nem akarja, hogy 
üres maradjon a tarisznyája, vagy szidja, 
vagy áldja a mindenkori kormányt. 
Az újság a közönség szemüvege. Ezen 
keresztül látják meg homályosan, vagy 
tisztán, hazug felhőkbe burkolva, vagy 
a Röntgen sugár hatékonyságával a 
kulisszák titkait.

Nekünk, hál Istennek, van erkölcsi 
erőnk arra, hogy szerényen bár, de 
kacsintgatás nélkül a középutat járjuk. 
Itt látjuk meg legvilágosabban az igaz 
ságot és szemfényvesztést.

A koalíciós kormány eddig már 
óriási erőfeszítéseket tett arra, hogy 
Magyarország haladását a gazdasági 
elet minden ágában, abból a harminc 
eves kátyúból, mibe a szabadelvüség 
rekesztette, lassan lassan kiemelje. Bá 
mulatós, tiszteletreméltó törekvések 
munkája hálózza be az országot a föld 
mivelés és az ipar megmentésében. 
Különösen a földmivelés terén látjuk 
mindenütt szorgoskodni Darányi nép 
mentő kezet.

De mégis, mintha egyoldalú lenne 
ez az országos életre keltés. Örömmel 
halljuk, hogy a földmivelésügyi minisz­
ternek könyvkiadványait, melyek az 
okszerű, egészséges gazdálkodás uj 
irányait vannak hivatva megteremteni 
kapósak, kelendősek. Rövid idő alatt 
150,000 népoktató gazdasági könyv 
került forgalomba. Lelkesedéssel hall­
juk, hogy e hó 15 ig befejeződnek ez 
évi téli gazdasági szaktanfolyamok, 
melyekben 600,000 magyar földművelő 
tanulta meg az okosan vezetett, régi 
konzervatív, földetrontó szegényes gaz 
dálkodás kikorrigálásat. Ez eddig rend 
jén van.

De miben gazdálkodjék a gazda, 
ha földje nincs, ha a földet évtizedek 
óta megfekvő adósság elveszi gazdá 
janak minden tehetséget a befektetés­
től, az okos gazdálkodástól. Mi kor 
mánysegitségnek nem tarthatjuk a 
puszta könyvkiosztást, a gazdasági tan­
folyamok rendezését. Evvel együtt, 
karöltve kellene járni a földuzsorának, 
az eladósodásnak gátat vető nemzeti 
törekvésnek.

Mit érnek föld nélkül vagy el 
adósodott föld hátán a tudós gazdák? 
A tanítás mellé vissza kell adni a nép­

nek a földjét is, mert máskép évről 
évre kevesebben olvassák a íöldmive 
lésügyi miniszter kiadványait. Nagy 
földcsuszamlás észlelhető az egész or­
szágban.

A legutóbbi tiz év alatt az önálló 
kisgazdák száma a Duna balpartján 
7068 al, a Duna jobbpartjan 2769-el, 
a Duna-Tisza közén 12,809 el s az 
egész magyar birodalomkan 47,809 el 

I csökkent. Ennek oka, nagyon jól tud 
ják a kormányon is, nem a földmivelők 
gazdasági kultúrájának lemaradása, ha 
nem hogy hiányzik a befektetésre szük­
séges töke. E nélkül földmivelés, bár- | 
mily képzettek, tudósok is legyenek ‘ 
gazdáink, azt semmikép el nem kép­
zelhető.

Csak néhány napja, hogy Ferenczy 
egyetemi tanár Budapesten politikusok 
és nemzetgazdászok előtt előadást tar­
tott Európa legrendezettebb s legmo- ' 
dernebb agrárizmusáról, a dán földmi- 
velésügyi viszonyokról. Abból az elő- ; 
adásból megtanulhatták a kormány 
gazdászai, hogy a dánok egyetemeket 

j nyitnak ugyan parasztjaiknak, de egy­
úttal földet is, sőt pénzt is adnak ne­
kik földszerzésre.

Nálunk soha oly progresszív sza- . 
porodásban nem voltak az uzsora ta- , 
karékpénztárak, mint napjainkban. S 
mi az eredmény? A jelzálogkölcsönök 

i vizözönként elborították az országot. [ 
! 1906-ban a hazai hitelintézetek jelzálog 

követelése 2549 millió korona volt. ( 
Ennek háromnegyed részé a földre

• nehezedett. Összesen pedig a magá ! 
I nosok és jogi személyek betáblázásai- 
| val együtt, Magyarország ingatlanainak 

tiszta teher növekedése 5400.000,000 
koronára rúg.

Nem egyoldalú-e hát a kormány 
minden tisztes munkája, midőn eke es 
borona helyett könyvet ad a magyar 
paraszt kezébe, hogy megtanulja, mint 
kellene gazdálkodnia — ha volna 
földje. Földnélkül tudós parasztokkal 
csak a proletárok es szociáldemokraták 

I táborát növeljük.
Elsősorban vissza kell adni földjét 

népünknek ! Hadjáratot indítva vissza 
kell foglalni Magyarországot az uzso­
rások körmei közül. Akkor aztán a 
kultúra, a szellemi elet nem cifrán 
lógó rongy lesz a magyar paraszt tes 
tén, hanem tisztes, ősi tulipános szűr­
dolmány . . .

Kossuth Ferenc ünnep­
lése. Az országgyűlési függetlenségi és 
negyvennyolcas párt tegnap esti értekez­
lete, amint előrelátható volt, felemelően 
ünnepélyes hangulatban f ilyt le elejétől 
végig. A lelkesedés forró levegőjében ha­
talmas erővel tört ki a szivekből a Kos­
suth Ferenc iránt való határtalan bizalom, 
a legőszintébb ragaszkodás, a becsületes 
hűségnek érzése.

Az értekezletet Hoitsy Pál azzal ve­
zette be, hogy felolvasta Kossuth Ferenc 
levelét. A pártvezért ismét ágyhoz köti 
betegsége es igy kénytelen volt Írásba 
foglalni azt, amit egyébként az elnöki 
székből mondott volna el. Taps zúgás és 
éljenviharzás kisérte Kossuth Ferenc üze­
netének minden mondatát és a lelkesedés 
forro hulláma magasra csapott, amikor 
arra a kijelentésre került a sor, hogy 
Kossuth csak abban az esetben maradhat 
a helyén, ha nemcsak névleg, de tényleg 
is vezére a pártnak.

Általános, mély hatással volt a pártra 
fejtegetcséhek az a része, mely arról szó* 
lőtt, hogy a többségnek kormányképesnek 
kell lenni és tomboló helyesléssel talál­
kozott, amikor kiemelte, hogy a függet­
lenségi többségnek programjában benne 
foglaltatik a gazdasági és politikai önálló­
ság kivívása és a magyar államiság teljes 
fölépítése. Egy szív, egy lélek volt akkor 
is az egész párt, amikor Kossuthnak a 
bank kérdésre vonatkozó ismeretes nyilat­
kozatára került a sor, hogy abban az 
esetben, ha a kartellbank terve nem si­
kerülne, az önálló bank fölállítására fog 
előterjesztést tenni.

Mérey Lajos határozati javaslatot 
nyújtott be : mondja ki a függetlenségi 
párt, hogy Kossuth Ferencet törhetetlen 
hűséggel és kitartással követi s ismételten 
kéri, vezesse a pártot és általa a nemzet 
nagy többségét a párt programjában ki 
tűzött célokhoz. Az ünnep-estének szép s 
harmonikus befejezése voltRátkay László 
felszólalása, amely alkalmat szolgáltatott 
arra, hogy Justh Gyulával, a képviselő­
ház elnökével szemben is kifejezze a párt 
nagyrabecsülését és rokonszenvét.

A hatalmak konferenciája. 
A bécsi orosz, angol, francia és olasz kö­
vetek még ezen a héten ki fogják fejteni 
Aehrenthal báró előtt a konferencia ösz- 
szeülésének szükségét. Elő fogják neki 
adni, hogy a berlini szerződésben részben 
már bekövetkezett és részben még csak 
ezután bekövetkező változásokról van szó. 
A hatalmak különösen arra vetnek nagy 
súlyt, hogy a szerb képviselőt, mint a 
Duna bizottság tagját, bebocsássák a kon­
ferenciára és hogy a konferencia a duna 
adriai vasút dolgában is döntsön.

Egyébként a Drina szerb partján 
folytatjuk a csapatuk összpontosítását Hír 
szerint már körülbelül 60,000 ember áll a 
bosnyák határon. Katonai körökben nem 
minden aggodalom nélkül nézik a folyto 
nos szerb provok álások at.

Tengeri, tengeri-dara, árpa-dara és korpa a legolcsóbb árban kapható
Szigeti Mór és Társánál Kecskemét, Osongrádi-nagv-utca 8. Telefon 23.
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Városunk építkezési ügye.
Az új szabályrendelet.

(Folyt, cs vége.) * 5

10. Nádas tetők.
A tervezet egészen újra kívánja sza­

bályozni a nádas tetők kijavításának kér 
dését. Az uj szövegrészben szigorítást, de 
bizonyos tekintetben engedményt is tar­
talmaz. A szigorítás azért volt szükséges, 
mert bár a jelenlegi építkezési szabály­
rendelet huszonhét év óta van érvényben 
és közludomás szerint nádas tető gyökeres 
javítás nélkül ennyi ideig el nem tart: 
még mindig sok olyan nádas tető van, 
mely ezen építkezési szabályrendelet ér­
telmében átalakítás alá nem került. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy a nádas tetőkre 
jelenleg érvényben álló szabályrendelet 
91—93 §§ okban foglaltakhoz hasonló
szabályok már 1881 előtt is voltak, — 
kétségtelennek kell tartanunk, hogy a ná­
das tetők ezen feltűnő tartóssága azon 
alapszik, hogy azokat időnként engedély 
nélkül többé-kevésbé gyökeresen kijaví­
tották A nádas tetők állandóságának a sza­
bályrendelet-tervezet azzal igyekszik véget 
vetni, hogy az I. és II építési területen 
javítási engedélytől független záros határ­
időt állapit meg azok átalakítására. — A 
Illik és IV-ik épité'i területen a jelenlegi 
helyzet a szabályrendelet szerint sem 
szenvedne lényeges változást, mig az V-ik 
épitési területen bizonyos feltételek fen- 
forgása esetén még uj nádas tető alkal­
mazása is megengedtetnék. Viszont az 
összes épitési területekre nézve érvénybe 
lépne a tervezet azon enyhítése, hogy rend­
kívüli személyes körülmények fenforgása 
és igazolása esetén a tetőalakitási kötele­
zettség határideje meghosszabbítható.
11 Előkertes és villaszerű építkezések.

Az előkertes és villaszerű építkezésre 
vonatkozó szabályokat a tervezet Vl-ik 
része tartalmazza, bár szétszórva a többi 
szakaszokban is kellett megkülönböztető 
intézkedéseket tenni, melyiket ez az épi­
tési mód természeténél fogva megkíván. 
A VI. részben foglalt szabályok annyira 
ezen építkezési mód természetéből foly­
nak, hogy részletes indokolást egyátalán 
nem kívánnak.

12. Építkezés a külterületen.
A VH-ik rész célja az, hogy egy 

régóta érzett hiányt pótoljon, bizonyos 
szabályokhoz kötvén a külterületen esz- 
közlendő épiikezéseket is.

Ezeknek a szabályoknak ki kell ter­
jedniük nemcsak az építkezési módra, 
hanem a lelek elosztásának szabály ozá 
sára is. Miután azonban alig remélhetne 
jóváhagyást egy olyan szabályrendelet, 
mely külterületen a telkek elaprózását 
korlátozná, miután ezt mint szói osan vett 
magánjogi intézkedés, sznkségkép a tör­
vényhozásnak kell, hogy fentartva ma­
radjon, — a korlátozás csak abban állhat, 
hogy bizonyos meghatározott területnél 
kisebb birtoktestre építkezési engedély ne 
adassék.

Azok a szabályok, melyeket a 176. 
§ a külterületen építkezésekre kötelezőnek 
megállap t, igazán csak a legnélkülözhet- 
lenebb egészségügyi és biztonsági köve­
telmények érvényesítésére elegendők és 
mivel lehetőleg a most is gyakorlatban 
levő tanyai épitési módhoz simulnak, re­
mélhetőleg minden rázkódás vagy akadály 
nélkül érvényesíthetők lesznek és a köz 
tudatba azok indokolt volta gyorsan át­
megy, minélfogva némi javulás remélhe 
tőleg ezen a téren is hamarosan fog 
mutatkozni.

13. Egészségügyi intézkedések.
A szabályrendelet-tervezet több ren­

delkezése igyekszik az egészségügyet fo­
kozott mértékben szolgálni. Ezek az in­
tézkedések kél főcsoportra oszthatók. Egyik 
részük a lakások egészségtelen voltára, 
illetőleleg egészségtelen lakások számának 
csökkentésére vagy szaporodásának meg 
gátlására törekszik, a másik pedig a szó- 
jós értelemben vett közegészségügyet vé­
delmezi, amennyiben különösen a levegő, 
talaj és víz megfertőzésének korlátozását s 
ezzel az általános egészségügyi viszonyok 
javulását kívánja biztosítani.

A felsoroltakon kívül is sok olyan 
intézkedése van a tervezetnek, mely ma­
gyarázatot kíván. De ezt a magyarázatot 
meg lehet adni a tárgyalások folyamán, 
azért annak írásbeli indokolása mellőztetett.

Maga a tervezet lehet egyben másban 
hiányos, de mégis jórészt felveti azokat a 
kérdéseket, melynek megbirálásával, ki­
egészítésével az építészeti és szabályozási 
bizottság, valamint a tői vény hatósági bi­
zottság bölcsesége meg fogja találni az 
útat, melyen városunkat szebbé, egészsé­
gesebbé teheti, a nélkül, hogy ezzel a la­
kosságra indokolatlan terhet hárítana.

NAPI HÍREK.

Járvány fészkek.
Szomorúan zúgnak a harangok nap­

nap után. Egy egy életet siratnak, mely 
a koporsóval az enyészet ölébe száll. Ha 
aggastyánt temetnek, némi megnyugvás­
sal olvassuk a szemfedőjére irt számokat 
s arra gondolunk, hogy az élet tenger < 
sok küzdelme, csalódása után csak a sir 
nyújt örök nyugalmat, másrészt pedig a [ 
halál igaz egyenlőségét látjuk, mely le­
dönti azokat a bálványokat, amiket az 
emberi gőg emel.

Elfogul azonban lelkünk és fájdalom 
vonul át szivünkön, midőn egy kicsinyke | 
koporsót visznek arra a hosszú útra, me­
lyet csak tenger köny öntöz. Szomorúság­
gal nézünk az ifjú lány, az élte tavaszán 
lévő ifjúnak koporsójára is, kiben a szü 
lék legnagyobb kincsüket, a társadalom 
pedig egy fiatal, erőteljes hasznos tagját 
vesztette el.

Nagy a halandóság a szép Magyar 
honban, különösen nagy az éltet adó, 
arany kalászos rónán. Statisztikai adatok 
mindenről szomorú tanúságot nyújtanak. 
A közegészségügyi viszonyok ott a leg­
rosszabbak, ahol a tisztaság a legmosto 
hább gyermek. Itt találjuk a különböző 
járványok melegágyát is. Sajnos, városunk 
sem képez ez alól kivételt. Tífusz, skár 
lát, diftéritisz, himlő stb nap nap után 
szedi áldozatát. Néha tömegesen, néha I 
szórványosan. Nemcsak a vízvezeték hi­
ányában, de a köztisztaság iránti érzéket­
lenségben rejlik a legfőbb oka a rossz 
közegészségügyi viszonyoknak. i

Különösen megdöbbentő tisztátalan 
ságot és rendetlenséget találunk egyes 
házak udvarán. Néhol a nyitott kapun át 
elég egy tekintet s meggvőződh tünk ar­
ról, hogy némely embernek nemcsak i incs 
érzéke a tisztaság iránt, de jól érzi ma 
gát, ha posvány közepén lakik A közel­
múltban megtartott rendőri vizsgálat után 
közvetlen javultak valamit az állapotok, 
azonban újra elkelne a szigorúbb ellen­
őrzés, mert amit egyes udarokon látni, 
annak leirását még a papir sem tűri meg. 
Bokáig szemetes es háziállatoktól bepisz- 
költ, disznóktól hemzsegő udvarok való­
ságos melegagyai a legkülönfélébb beteg 
ségeknek, átkai a tisztaságszeietö szom­

szédoknak, megrontói a közegészségügyi 
viszonyoknak.

Részletezésbe nem bocsátkozunk, 
mert sok oly dolgot kellene feltárnunk, 
melynek bejelentése a tizedeseknek lenne 
a kötelessége. Sokkal többet érne ennél a 
legalább félévenként tartandó szigorú rend­
őri vizsgálat s egy nehány kemény — 
bírságolás.

Úgy tudjuk, hogy e részben Papp 
György főkapitány tett is egy eddig még 
nem ismert intézkedést, amely hihetőleg 
rövidesen eredményre fog vezetni.

Úgy legyen !
O
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— A kepviselövalasztok nevjegyzeke. 
A képviselöválasztok névjegyzékének ki­
igazítására kiküldött bizottságok, — mi­
után az esküt letették polgármesterünk 
kezébe — megkezdették működésüket. A 
felhőkerületi bizottság a városháza bizott­
sági, az alsó pedig a tanácsteremben végzi 
a névjegyzékek kiigazítását.

— a ref. presbyterium ülésé A refor­
mátus egyház presbytóriuma ma délelőtt 
tartott ülésén a főgimnáziumi tanulók tan- 
dijelengedésének ügyével s a múlt vasár­
nap megtartott egyházközségi választá­
sokkal foglalkozott. A választások ered­
ményéről tett jelentésre vonatkozólag a 
gyűlés kimondotta, hogy a beadott sza­
vazatok a zsinati törvények iendelkezései- 
nek megfelelően újra olvastassanak. A 
szavazatszedö küldöttség ma délután 5 
órakor számítja újra a beadott szavazatokat.

— A varos mint alapító Gróf Szé­
chenyi Béla, a Julián Egyesület elnöke 
meleg hangú levelet küldött a város kö­
zönségének, melyben köszönetét fejezi ki 
azon hazafias áldozatkészségéért, hogy a 
horvátosodást ellensúlyozó Julián Epyesü- 
letbe a város mint alapító tag 500 koro­
nával belépett. Az egyesület elküldött© 
egyszersmind az alapító oklevelet is.

— A tisztviselők íizetesrendezese A 
szervezeti szabály rendelet átdolgozására 
kiküldött bizottság ma délután tartott ülé­
sében Pacsu Mihály indítványára a szer­
vező bizottság kebeléből egy hét tagú al­
bizottságot küldött ki a tisztviselők fize- 
tésrendezésére és fizetési osztályokba so­
rozására vonatkozó javaslat készítésére.

— Szabad lyceum A Katona Körnek 
ily címen e hét péntekjére hirdetett fel­
olvasó ülése a felolvasó Dr. Kovács Pál 
úr közbejött betegsége miatt március hó 
23-ikára halasztatott el.

— A Ne temere felfüggesztese A re­
formátus és evangélikus egyházak állandó 
bizottsága tegnap Budapesten ülést tartót:, 
amelyen a Ne temere dekrétum ügyét tár 
gyalták A bizottságban jó hangulatot kel­
tett az a legújabb hir, hogy a pápa a 
dekrétum érvényét Magyarországra nézve 
felfüggesztette. A hírt rm gerősi az w Al­
kotmány", mely a/t jelenti, hogy a szent­
szék már döntött abban a kérelemben, a 
melyet a magyar püspöki kar mosta ,.Ne 
temere* decrétum ügyében a pápához in­
tézett. A döntés úgy hangzik, hogy a 
nevezett decrétum hatályát ép úgy felfüg 
geszti a pápa Magyarországon, mint ahogy 
azt Németország egyik tartományára nézve 
tette,’ vagyis visszaáll hazánkban a vegyes 
házasságokra vonatkozólag a decrétum 
előtt való állapot. Az uj pápai határozat 
csak akkor lép majd hatályba, a mikor 
azt az egyházmegyék fejei hivatalosan 
fogják papjaikkal közölni.

— Adatok a kormány évi jelentesehez. 
A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy 
a város terjessze fel az út és vámügyi 
adatait, a kormány évi jelentésébe való 
befoglalás végeit.

Egry P. Fülöp cukorka- és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-ter 
nagy választékban kaphatók cukorka-, C8Okoládé- és bonbonier különlegességek. 
Egy kiló príma sálon cukorka 95 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. 
Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja 1 és 2 krajcár. 
gtST Tea8ütemény-különlege88égek állandóan frissen kaphatók.
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— Késik a tavasz. A rendkívül bősz- 
szúrt* nyúló télben valamennyien várva- 
várjuk a tavaszt, a melynek étkezte az 
idén oly soká késik. Próbálgatják ennek 
az okát az időjósok tudományosan meg­
magyarázni. Kapcsolatba hozzák ezt a Ju 
piter és Szaturnusz bolygókhoz való hely­
zetünkkel, azonban mi laikusuk, akik nem 
igen értünk ehhez, unatkozva olvassuk 
ezeket a tudományos fejtegetéseket s 
várva várjuk a tavaszi idő beköszöntését, 
a langyos szellőt, amely le fogja csiklan­
dozni rólunk a már egyre nehezebbé váló 
téli luhákat. Meglátjuk, mennyiben fog 
az időjósok találgatása megfelelni a való­
ságnak, akik jóslásaikkal nagyon kitolják 
a tavasz kezdetének időpontját.

— Váltóhamisítás. A múlt héten szo­
katlan bűneset történt Kecskeméten, — 
váltóhamisítás. A Takarékpénztár Egye­
sülethez benyújtott valaki leszámítolás 
végeit egy 600 koronás váltót, amelyen 
mint elfogadó Kondor János szerepelt. A 
pénzintézet jónak találta a váltót és gya­
nútlanul leszámítolta, illetőleg értékét ki­
fizette. Szombaton aztán kiderült, hogy 
az aláírás hamis, Kondor János asztalos­
mester egyáltalán nem tudott róla s még 
csak fogalma sincs, ki lehet a hamisító. 
A váltót egy inasféie gyerek vitte föl a 
bankba. A feljelentést megtették a rend­
őrségen, amely most erélyesen nyo nozza 
a bűnöst.

— Zajlik a Tisza. Vasárnap megin­
dult a Tisza jege, tehát itt a tavasz. Mert 
a Tiszamentén lakók attól a naptól szá­
mit iák a tavaszt, amikor megindul a jég 
a Tiszán. Minden évben kisebb nagyobb 
veszedelemmel, több-kevesebb ij esz léssel 
indul meg a tiszai jég, veszélyezteti a 
partvidékeket. Szegedre vasárnap este hét 
óra után értek az első hatalmas jégtáblák 
a vasúti hídhoz és a hid lábánál kikötött 
halászbárkákat a kötelektől eltépték, el­
sodorták. A halászbáikákát csak Gyála 
mellett ’udták elfogni. Nemcsak zajlik, 
hanem rohamosan árad is a Tisza. A holt 
Tisza medre Alpárnál megtelt.

— A községi tulajdont kepezö legelők 
felosztása. Felmerült konkrét esetből ki­
folyólag elvi jelentőségű határozatban 
mondotta ki a földmivelésügy i miniszter, 
hogy : A községi tulajdont képező legelők 
is — épp úgy, mint a közhit tokosságiak 
— csak a földmivelésügyi miniszter en­
gedélyével oszthatók fel.

— Az idei fegyvergyakorlatok A tarta­
lékosok és póttartalékosok fegyvergyakor- 
lataira, amelyeknek első turnusa áprilisban 
keidődik, mint értesülünk,4900 tartalékos 
tisztet és 278 ezer közlegényt és altisztet* 
hívnak be és pedig a gyalogságnál 240 
ezer 600, a lovasságnál 8400, a tábori és 
hegyi tüzérségnél 9400, az utászcsapatok• 
nál 5700, a vártűzérségnél 5600, a vasúti 
és táviró-ezredeknél 2300 és a vonatcsa­
patoknál 6000 embert. A turnusok sze­
rinti behívás olyképen történik, hogy ez­
által az alosztályok ez idő szerinti csekély 
békelétszáma a tartalékos legénységnek 
az áprilistól augusztusig terjedő kiképzési 
időszak alatt való bevonulása folytán ál­
landóan emelkedik. Az utolsóelőtti és az 
utolsó turnus között több heti aratási sza­
badságolás lesz, amely a különböző had­
testeknél július, illetve augusztus hóna 
pókra fog esni.

— Vadházastarsak figyelmébe. A róm. 
kalh. plébánia ezúton is felhívja figyelmét 
mindazoknak, kik vadházasságban élnek 
ama körülményre, hogy egybe kelhetnek 
törvényesen három nap alatt minden dij 
fizetés nélkül, ha ebbeli szándékukat ottan 
bejelentik. A polgári egybekelésre a dis 
penzációt kieszközlik, az esketést ingyen 
végzik a plébánián most a böjtben is. 
Sőt a szegényebbeknek ingyen adják a 
keresztlevelet, vidéki születésűeknek be­
szerzik szintén ingyen. Nem kerül tehát 
senkinok azok közül egy fillérjébe sem a 
házasság törvényes megkötése Isten és 
emberi törvények szerint.

— A Sípos Miklós és Ferenc cég 
kirakatai a női divatkülönlegességek 
állandó remekeit tárják a sétáló közön­
ség gyönyörködni vágyó szemei elé. 
A cég egyben értesíti a hölgyközön­
séget, hogy a« összes tavaszi 
divat-árúk már raktárra 
érkeztek.

— Lezárt kút. Érthetetlen "sokszor 
egyes hatósági közegeknek a közönség 
igényeivel való rideg nemtörődömsége. Itt 
egy példa: dr. Csabai Géza tiszti főorvos 
ezelőtt mintegy két hónappal a XI ik 
tized, Holló útcában levő ivóvíznek alkal­
mas közkútat lezáratta azzal az utasítás 
sál, hogy a kútat sürgősen tisztittatni kell. 
Am úgylátszik a kú’ak gondviselője előtt 
a dolog nem sürgős, mert a kút mai 
napig is tÍ3ztitatlan. Az a kút száz és 
száz családot lát el vízzel és most az az 
egész környék híjával van a kútnak. — 
Kecskeméten, ahol oly szűkén van a viz, 
mégis csak túlságos ez a nemtörődömség 
a lakosság igénye iránt.

— Az uj csekk könyvek. A postataka­
rékpénztár uj cskk könyvecskéket hozott 
forgalomba. Ez az uj csekk-könyv, illetve 
az abban foglalt űrlapok, az eddigieknél 
kisebb alakúak, könnyebben kezelhetők, 
kiállításuk is díszesebb és módosított sző 
vegüek, most már teljesen megtelel a f. 
év jú ius elsején életbelépő csekk törvény 
határozatainak. A régi csekk könyv< cské• 
két a számtulajdonosok akadálytalanul 
felhasználhatják. A postatakarék igazgató­
sága azonban figyelmezteti a számlatulaj 
donosokat, hogy június elsejétől kezdve a 
régi csekk könyvecskék szövegébe pótló 
lag vegyék fel a számla követelésére való 
hivatkozást is, mivel az uj csekk törvény 
értelmében ez a csekk érvényességi kel­
lékét képezi.

— Kártékony fergek pusztítása. A 
mezőrendőri törvény szerint kihágást kö­
vetnek el és 100 korona pénzbírsággal 
büntethető az, aki a kártékony férgeket 
a hatóság által kitűzött határidőn belől 
nem pusztítja. Felhívja a rendőrség a 
közönség figyelmét különösen a paizstetű 
pusztítására, mely ilyenkor az akácfákat 
lepi el. Foljó hó végével a rendőrség 
egyik tisztviselője a fákat felül vizsgálja 
és mindazokat, akik a felhívásnak eleget 
nem tettek, feljelenti.

— A palinkamerések vasárnapi beza 
rasa. Az országos ipartanács hétfőn fog a 
vasárnapi munkaszünetről szóló uj törvény­
tervezet tárgyalásába. A tervezet 14 ik 
szakasza vasárnapokon és ünnepnapokon 
s a többi munkaszünetes napokon csak 
reggel 6 órától délelőtti 10 óráig engedi 
meg a pálinkamérések nyitvatarlását. Ez 
is nagy haladás a mostani állapotokhoz 
képest, de ez sem elegendő. Az alkoholiz­
mus pusztításainak korlátozására, a mun* 
kásosztálynak megvédésére még tovább 
kell menni.

— Elfogott katonaszökevény. Jó fogást 
csinált a napokban az Örkényi csendőr­
ség. Elfogta Sziláéi István 8 ik huszárez 
redbeli közhuszárt, aki a múlt hó 26 án 
megszökött állomás helyéről Kecskemét­
ről és elfogatásáig az Örkényi szőlők kö­
zött bujkált. Kihallgatásakor előadta, hogy 
azért szökött meg, mart Telepóczky 
nevű szakaszvezetője folyton ütötte-verte. 
A szökevényt visszahozták Kecskemétre 
és ügyében vizsgálatot indítottak, aminek 
lefolyására mi is szörnyen kiváncsiak 
vagyunk.

— Emlékeztető. A Kecskeméti 
Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartársu­
lata f. hó 10 én, ma, szerdán délután 3 
órakor tartja XII. évi rendes közgyűlését 
a RoyaL szálloda kis éttermében, melyre 
a társulat tagjai tisztelettel meghivatnak. 
Beretvás Pál elnök. Braun Pál jegyző.

— A Kecskeméti Ifjúság Urbán István 
tánctanitó vezetésével f. évi március hó 
14 én a Bérétvás szálloda éttermében jel­
mezes táncpróbabálat rendez. — Jelmez 
nem kötelező. — Beléptidíj: személyenként 
előre váltva 1 korona ; este a pénztárnál 
1 kor. 20 fill. Jegyek előre válthatók Vajda 
(Wieselmann) Mihály üzletében. Kezdete 
este 8 órakor. — Növendékek felvétele 
naponként a Nyári Kaszinó helyiségében, 
vagy lakásán: IV. tized, Sárkány• utca 
75. szám.

— Lopás a környékén Baracskai Ist­
ván szabadszállási lakost ügyes bajos dol­
gai beszéli tót ták a városba. Mikor haza 
ment, lakását tárva-nyitva találta és el- 
bámulva konstatálta, hogy otthon hagyott 
53 korona készpénzét és mintegy 64 ko­
rona értékű élelmiszert elvittek lakásáról 
a tolvajok. A csendőrség Baracskai felszó­
lítására széleskörű nyomozást indított a 
tettesek kipuhatolására, amely eddig ered­
ményre nem vezetett.

— Állatpiac. Március 9 Fiatal, közép 
páronként 251—320 kilogr. 1’34 K. Fiatal, 
könnjű páronként 250 kilogrammig 132 
K. Birka életsúlyban 50 fillér.

— Vásári állatpiac Hízott sertés 
108 — 116 108 — 116 fillér páronként 45 kilo 
élet és 4 száz, levonással ; életsúlyban 90 
fillér; tehén 52 kllér, ökör 56 — 64 fillér 
10 száz. levonással; borjú 70 — 84 fillér, 
birka 48 filiér életsúlyban.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.
ZBá.llEÍrá.l;yxi©.

— Bemutató etöadáe. —

Kedves, meleg estéje volt hétfőn este 
színházunknak. Kedvessé, jelentőssé tette 
az a körülmény, hogy Turcsányi Olga 
először lépett fel, mint Mariházyné, a 
„Bálkirálynő* címszerepében s meleggé 
varázsolta, a színház, nézőterét az utolsó 
hely igmegtöltő fényes, úri közönség őszinte, 
szeretetteljes lelkesedése, amellyel az 
egész est során ünnepelte a kiválóan ro 
konszenves, kitűnő művésznőt.

Sajnos, az est virágillatos légköré­
vel, ünnepies színezetével sehogvsem ál­
lott összhangban a Népszínház Vigoperá- 
bán annak idején csúfosan megbukott szá­
nalmas operett s annak előadása. Ezért, 
Mariházyné ünneplésétől eltekintve, az 
„újdonság* bemutatójáról elég legyen 
csak ennyit megjegyeznünk hogy ami 
taps azelőadás folyamán elhangzott, az mind 
a Mariházyné sok finom ötlettel, egyéni 
bájjal fűszerezett decens játékát; ami pisz- 
szegés, az mind a darab silány, ízléste­
lenségekkel telitett szövegét, abszolút ér­
téktelen zenéjét s a fogcsikorgatás, a fü­
lek befogása pedig a kórusok éktelen ha­
mis sivitásait illette.

A szép szcenirozás és a gondos ren­
dezés Gulyás Mén)héit érdeme. (kf.)

*♦* Egy varos kritika nélkül. A po­
zsonyi színház direktorát bojkottálta a 
pozsonyi sajtó. Egyik lapnak differenciája 
támadt a direktorral és az a szóbanforgó 
hetilaptól megvonta a kritikusi jegyet. Erre 
a többi lap is kimondotta, hogy egy betűt 
sem ir többé a színházról. Hogy ez az 
akció mennyire helyes a nagy német 
nyelvű városban., ahol a német színészetet 
dédelgetik a magyar rovására, azzal nem 
kívánunk foglalkozni. Amint azt a fel- 
kínálkozó kérdést sem feszegetjük, hogy 
a művelt külföld sajtója tisztán üzleti 
összeköttetést tart fönn, úgy godolkozva, 
hogy a szinhíz in ultima audisi ép úgy 
üzleti vállalkozás, mint az — újság és 
azért az a helyes, hogy szívességeket 
frázis alapokon ne tegyenek egymásnak. 
Mert mások ott künn és mások idehaza 
a viszonyok. Hogy pedig ezzel a sajátsá­
gos bojkottal foglalkozunk, annak oka az, 
mert nincsenek érdekesség híjján a po­
zsonyi lapok mostani színházi rovatai. A 
pozsonyi színházról ugj anis egy betű sincs 
bennük, sőt a szinlapot sem közlik
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Anyakönyvi kivonat.
1909. évi március 9-en.

Születések. Tóth Gergely rk. Kis 
Marcit rk. Dudás József rk. P.ipp József 
rk. Rácz Mária rk.

Halálozások Brada József rét. 8 
hónapos. Szántó Imréné Bánó Mária rk. 
64 éves. Dömötör Pál rk. 1 hónapos. 
Ácsai Mária ik. 3 éves. Emődi Etelka 
Erzsébet rk 20 hónapos. I. Szabó József 
ref. 19 éves. Garaczi Zsigmond ref. 4 hó 
napo6. Walter Adolf rk. 56 éves.

I ■ ü

Birtok változások.
Farkas Józsefné megvette Tóth László 

XI tized 141 ik számú házát 2550 koro­
náért.

Burányi Pál megvette Szabó István 
máriahegyi 1 hold 843 négyszögöl szőlőjét 
4300 koronáért.

Kiss Jenő megvette Garaczi János 
VIII. tized 45. szám alatti házat ó000 
koronáért.

Oskolás János megvette Szentgyörgy i 
Mihály 10 hold 1390 négyszögöl urreti 
jöldjet 10868 kor. 75 fillérért.

Szilágyi Mór megvette dr. Nagy Mi­
hály V. tized 23. szám alatti házát 47000 
koronáért.

-A- ZSZecslceméti

Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde Rész vénytársaság
Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. 

Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek.
A városi raktárba (Rákóczi ut, Lesiámitoló Bank palota, az uj törvényszék 
átellenében) beérkeztek a gyáibda halassagyarmati kiállításon kiváló 
munkabirasuk. erős, szép kiállításuknál fogva dicsérő oklevelet nyert 

saját gyártmányú "W® 
vasállványu morzsolok, répavágók, szecskavágók, kukorica daralók, továbbá a 
híres Kühne (éle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekek, boronák,porhanyitck, 

cultivátorok (kapák), borszivatytyúk, kútszivatytyúk, mázsák stb.
Vas és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Vlahnok, szeszgyárak berendezését és mindennemű 
gépjavításokat gyárunkban gyorsan es szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163. Raktár telefon 169.

Eladó ház. 8768"S0-1
XI. tízed, 232, 261. számú nagy Major­
ház, melynek udvartelke egy holdnál 
több, alkalt nas fatelepnek, vagy más 
telepnek, mivel a máriavárosi vasútállo­
máshoz 5 percnyi jarasra van — kedvező 
fizetési feltételekkel — eladó. Értekezni 
lehet KÍSS József ügynökkel II. tized, 
Füzestér (Citrom-sziget) Mária körút 10.

Eladó.
Egy jókarban levő nagy 4 es yöz- 

cséplögép, minden hozzá szükséges 
felszereléssel — k«dv?/ő fizetési feltété 
lekkd — olcson eladó, esetleg fele keresetre 
kiadó. Értekezhetni 111, tized. Jókai utca 
32 szám alatt Csikay Imre kovácsmestrrnél, 
ahol egy vagy két fiú kovács iparra tanulóul 
felvételik. 8583-13-8

Szecskavágás és eladás. 
Vacsi-hegy 7. sz alatti szecskavágó í 
telepünkön egy zsák szecskát 5 és 6 
fillérért váguik, egy mmázsa szecs­
kát 6 korona 40 fillérért adunk.

Szives pártfogást kérve, — vagyunk 
tiszt' leltel
8751-3-3 Gyulai József és István.

Eladó ház.
VII. tized, Nyereg-utca 66. sz. ház, 
— melynek területe 336 □ öl, — gazdasági 
célra különösen alkalmas, — szabadkézből, 
kedvező fizetési feltételek mellett

eladó. TEJJ
Értekezni lelh’i dr. Fodor bándor ügyveddel.

Piac áthelyezés 
folytán Collner térre néző házban egy 
vagy több Üzlethelyiség, esetleg lakással 
es udvarral bérbeadó. Tudakozódhatni 
Lovarda utca 56. szám alatt a tulaj­
donosnál. 8760—3—3

L a fcásbér let-
Egy szobából álló külön lakásra 

/. évi május 1-ére ajánlat tehető fi. fekete 
^ihaly könyv kereskedésében. 9765-3-!

••••

Gudricza Pál és Merj áth István
szobafestők és mázolok Kecskeméten.

7 tized, Lovarda utca 5 — 6. szám, özvegy Kaunitz Ignacne hazaban. 
Lipthay féle ház átellenében

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a mai napon, 
fenti cim alatt

szobafestő- és mázoló-mííhelyünket megnyitottuk.
Elvállalunk minden e szakmába vágó

szobafestő, mázoló, fényező, aranyozóstb. munkákat,
a legszolidabb arban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Szakavatoltságunk igazolására megemlítjük, hogy 
Kovács es Lovász helybeli szobafestő cégnél több éven at működtünk.

A nagyérdemű közönség b támogatását kérve, vágj unk 
hazafias üdvözlettel :

GUDRICZA PÁL és MERJÁTH ISTVÁN szobafestők és mázolok.

• •••

• •••

MM

•

A
Kecskeméti Leszámítoló és Pénzváltó Bank 

Részvénytársaság igazgatósága 
ezennel tn'omására hozza az érdeklődő közönségnek, hogy 

olcsó 
törlesztéses (amortisatios) 

kölcsönöket
15 évtől 65 évig terjedő időre folyósít.
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Legiijabb és legjobb háztartási széna Józseíáknai kőszén,
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.
Fóelárusitó helye Kecskeméten:

Zílzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkan. HM
Ugyanott ölfa, vágott tűzifa, porosz koszén és budapesti koksz a legolcsóbban kapható

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Rószvénytáraaség könyvnyomdájában.

Állandó ingyen gépkiállitás.




